

# 原金沙二中教师阮挺 资助一中学生直至大学毕业

文/图 敖正明

在金沙县,有这样一位高中女教师,多年来,她一直支持和资助一名贫困学生,从高一 grade 至大学毕业,她对这位贫困生的资助和鼓励从未间断。她,就是原金沙县第二中学英语教师阮挺。

现在,阮挺曾资助过的这名学生也成了一位人民教师,提起恩师,这名学生总是激动地说:“阮老师像我的亲人一样关心、支持、资助我……总之,她不仅是老师,还是我一辈子都不会忘记的恩人,我要把这种精神传递下去。”

2008年,来自农村的王强(化名)和哥哥一起考取了金沙二中。原本,两兄弟读高中的费用家里勉强能承担,但天有不测风云,就在他们读高一后不久,其在煤厂上班的父亲因事故导致左肩严重砸伤,需要长期卧床治疗。

家庭瞬间失去了“顶梁柱”,王强兄弟俩的上学成了大问题。此时,教他们英语的老师阮挺得知这一情况后,立即向学校进行了汇报。在她和学校的协调联系下,很快为兄弟俩争取到爱心人士的帮助款项。

兄弟俩每个月都能从学校各领到200元的生活费补助。有了这笔资助,他们总算能维持基本的



课堂上的阮挺老师

在校生活,顺利地读完了高中。

王强的哥哥(读文科班)因考试差几分而落榜(第二年复读考上了本科学),王强(读理科班)考入一所二本大学。虽考上了大学,但家里的经济负担不起兄弟俩的上学费用。

阮挺知道王强担心读书费用的问题,便亲自到王强家家访。她对王强说:“你尽管去读,我每个月资助你500元的生活费。”就这样,王强在家人的期待和老师关爱中

踏上了大学求学之路。

“我读大学后,阮老师每月都给我寄生活费。在过了约一年后,阮老师把每月寄给我的生活费增加到了600元。毕业那个月,我课余兼职有了些收入,但阮老师依然如约给我寄来生活费。”王强说。

今年8月,阮挺因需要照顾刚读高中的孩子及家庭,离开了该校,但她视学生如自己子女、关爱贫困生的感人事迹却深深印在了大家脑海里。

## 黔西县启动课外阅读课程化 提倡阅读新风尚 增强阅读新素养



“争做博学小书童”签名观礼

乌蒙新报(赖世亮 郭常青)近日,黔西县教育局在该县五里乡化石小学举行“争做博学小书童”签名仪式暨课外阅读课程化启动仪式。该县教育局相关负责人及全县部分教育管理中心、中小学

关负责人、师生代表200余人参加活动。

活动以“擦亮智慧灯芯、点燃阅读圣火、扶贫扶智扶文化、立德立功立真人,争做博学小书童”为主题,积极营造阅读文化氛围。

现场,参会有关负责人勉励“书童”们说:“书籍作为人类知识的海洋,智慧的结晶,永远具有不可替代的作用。读书‘足以怡情,足以傅彩,足以长才’永远不会过时。多读书,读好书,善读书在当今社会显得尤为重要。希望大家努力为自身营造积极向上的读书氛围,养成良好的读书习惯。”

为使活动深入持久开展,出席活动的嘉宾、教师代表及百名“书童”在印有“争做博学小书童”字样的布标上志愿签名,对精准扶贫户子女代表进行图书捐赠。

县教育局相关负责人表示,活动旨在进一步提倡阅读新风尚,引导阅读新方向,强化阅读新素养,激发全县师生及家长的阅读兴趣,使文明阅读的理念深入人心,在全社会形成一个健康和谐的读书环境。

## 威宁自治县 30名小学教务主任到广州“取经”

乌蒙新报(袁丽 洪波)为进一步提升全县小学教务主任专业素养,发挥其引领、示范与辐射作用,促进学校发展,近日,威宁自治县教育局组织30名小学优秀青年教务主任,到广州市进行为期一周的参观学习。

据了解,此次学习分别深入广州市华南理工附属实验小学、华南师范附属小学、天河区先烈小学、天河区四海小学进行观摩、交

流。通过参观校园、观摩大课间、听评示范课、聆听讲座等形式从学校办学及管理、教务管理及服务、德育教育及行为养成、文化提炼及营造、信息化教学技术运用及推广等方面对参学人员进行全方位、立体式的培训。在每天的小组交流和“每日一思”的发言与总结中,每一位学员谈认知、谈体会、谈心得,并根据所观所感结合所在学校实际情况初步规划今后的工作方向

和改进目标。

参观学习期间,大家纷纷表示,此次培训入脑、入心,增长了见识、拓宽了视野、更新了理念,更明确了角色定位。作为教务主任,既要严谨的态度做好教务管理工作,也要察于细、感于心,做好人性化服务;既要严于律己,以身作则,发挥示范引领作用,成为学校的中流砥柱,更要着眼于未来辅助校长,为学校的发展出谋划策。

### 教育动态

●1元、5元、10元……近日,在黔西县第四小学校园里,师生们纷纷慷慨解囊,向黔西县第五中学高三学生罗晓金(化名)捐款。

据了解,9月12日,罗晓金因家里有事回家办理,在挑水的途中不小心把腰椎摔断了。他辗转多家医院治疗,其家里因此负债累累。现在,他正在贵州省人民医院接受治疗,需要十几万元的手术费。面对这样庞大的数

字,让这个并不富裕的家庭更是雪上加霜。

得知罗晓金的病情后,黔西县第四小学向全体师生发出倡议,号召大家奉献爱心,帮助其渡过难关,并于9月27日启动募捐活动。

截至目前,该校此次募捐活动共捐款7571.1元,这笔爱心捐助已交到罗晓金家长手中。

(万丽)

●为了提高学生综合素质,培养“提笔就是练字时”的意识和良好的学习习惯,使学生养成良好的书写习惯,近日,金沙县第二小学在长安校区举行师生书画现场展示活动,吸引了全校师生及部分家长到场观看。

活动现场,参与的学生现场

(晏志奇)

●为激励全体师生励志参与到脱贫攻坚战中,充分展示学校师生的才艺,近日,黔西县

林泉镇瑶坪小学开展教育精准扶贫励志书法比赛。

(万梅)

●近日,以国家中小学督导评估专家张永跃为组长的省督导组一行5人来到赫章县,对该县“基本普十五”、“两项督导”教育工作情况进行过程督导评估。

督导组分经费督察组、资料督察组和两个乡镇督察组开展工作。经费督察组深入县财政局,对赫章近三年教育经费投入使用情况进行督查。资料组在县教育局对“基本普十五”和“两项督导”档案资料完善情况进行督查。两个乡镇督察组先后深入到野马川镇等九个乡镇,实地查看了“全面改薄”项目建设工

地8个,走访35人,对22所中小学校的生均校舍面积、生均体育活动场所、寄宿生人均宿舍面积、生均图书、实验仪器设备值、专任教师与学生比、班额、“班班通”配置等指标的达标情况进行全面督查。

督导评估反馈会上,督导组对赫章县“基本普十五”和“两项督导”过程督导情况进行了通报,指出了教育存在的问题及薄弱环节,并对赫章教育下一步的工作提出指导性意见。

(林梦丹)

●“中国老百姓,炎黄好子孙,重情重义重品行,立志先立人。”近日,毕节第八小学全体师生齐聚操场,唱响公民道德歌,该校借国庆、中秋“双节”契机,开展丰富多彩的文艺汇演活动。

活动中,师生同台演出,为到场观看的家人们奉献了一场

“文化大餐”。

该校副校长王应芳表示,活动通过文艺汇演、“小手牵大手”的形式,以此践行社会主义核心价值观。

(武绍娟)

●近日,威宁自治县小海镇在该镇第二中学开展法治教育讲座活动。

活动中,授课老师从怎样做才是个好学生、学校怎样管才让学生健康成长等方面开展讲座。该校还要求各班级以班为

单位,开展“怎样做才是一个守法、守法的好学生”主题班会课。

此外,活动还发放印有“法治威宁”和“法治”创建相关知识的学生作业本1.8万余本。

(陶泽祥)

●为践行学校爱心与责任心的教育理念,10月9日,毕节梁才学校向全校师生发出倡议,向深度贫困村“青苗乐园”开展爱心捐书活动。

截至目前,此次活动共捐赠图书3500余册,内容涵盖了传统文化、儿童科普读物、中外文学经典等。

(王庆泽)

●10月9日,纳雍县新房乡司法所在该乡新房中学开展法治教育“双向”培训活动。该校师生及学生家长2000余人参加。

活动主要向广大学生及家长讲解什么是法律、为什么要学习法律及中学生应当掌握的法律知识、中学生如何自觉遵守法律、健康成长从现在做起等

方面的知识。

同时,活动以一个个生动的案例说明学生养成坏习惯、违反校规校纪和法律对自身以及学生家长造成的危害。要求在日常生活和学习中做到尊重他人、孝敬父母,增强防范意识。

(赵艳 彭松)